Zadanie 1

Dane jest wyrazenie
Ocen prawdziwo$é podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F -
jesli zdanie jest falszywe.

(34)2.28
63

Warto$é powyzszego wyrazenia jest rtéwna 6°. | P | F
Wyrazenie jest liczba naturalng. | P | F

Zadanie 2

Julia sporzadzita roztwor z soli i wody. Stosunek masy soli do masy wody w tym roztworze jest
réwny 3 : 7.

Ile procent tego roztworu stanowi masa soli? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod
podanych.

A.30% B.43% C.3™% D.70%

Zadanie 3

Adam wraz z Tomkiem jedli czekolade. Tomek zjadl trzecig czesé tabliczki, zas Adam 6 kostek.
W tym czasie przyszta ich mama i zakonczyta ich uczte. Okazalo sie, ze chtopcy zjedli doktadnie
poltowe czekolady. Ile kostek miata cata tabliczka czekolady?

Wybierz wlasciwg odpowiedz:

A.24 B.30 C.36 D.40

Zadanie 4

Stefan Banach oraz Hugo Steinhaus to wybitni polscy matematycy. Stefan Banach urodzit sie
w roku MDCCCXCII, a zmart w roku MCMXLV. Hugo Steinhaus urodzit si¢ w roku MDCCC-
LXXXVII i zyt 85 lat.

Uzupelnij zdania. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami A i B oraz od-
powiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Stefan Banach zyt A / B lat.

A. 53 B. 63

Hugo Steinhaus zmart w roku C / D.

C. MCMLVXII D. MCMLXXII.

Zadanie 5
Trzy siostry Asia, Basia i Celina obchodzg urodziny odpowiednio w dniach: 12 lipca, 28 lipca, 15
pazdziernika. W 2019 r. urodziny Basi wypadly w niedziele.
Ocen prawdziwo$é podanych zdan. Wybierz P jesli zdanie jest prawdziwe albo F jesli
zdanie jest falszywe.
W 2019r. urodziny Asi wypadty w pigtek. | P | F
W 2019 r. urodziny Celiny wypadly w poniedziatek. | P | F

Zadanie 6

Druzyna sportowa Zlota pitkasklada sie z 12 zawodnikéw. Srednia arytmetyczna wieku zawodni-
kéw to 17 lat. Srednia zawodnikéw wraz z ich trenerem wynosi 19 lat.

Ile lat ma trener? Wskaz prawidlowa odpowiedz:

A.19 B.24 C.32 D.43

Zadanie 7

Dokoricz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Wyrazenie (3z — 4y)(4y + 3z) jest rowne

A. 922 — 24xy + 16y

B. 16y + 24xy + 922

C. 922 — 1692

D. 16y? — 92



Zadanie 8

W uktadzie wspolrzednych zaznaczono dwa punkty A(—6,—2) i S(—2,3). Punkt S jest srodkiem
odcinka AB.

Jakie wspoélrzedne ma punkt B? Wybierz wlasciwa odpowiedZ sposréd podanych.
A.(2,4) B.(82) C.(2,8 D.(-24)

Zadanie 9
Dany jest prostokat ABCD. Przecieto go prosta E'F dzielac go na kwadrat ABFE o obwodzie
rownym 24 cm oraz prostokat EFCD o obwodzie o 8 cm mniejszym od obwodu kwadratu ABFE.

B
E F
D C

Ocen prawdziwo$é podanych zdan. Wybierz P jesli zdanie jest prawdziwe albo F jesli
zdanie jest falszywe.

Dtugosé odcinka ED jest rowna 3 cm. | P | F

Pole prostokata EFCD jest réowne 12 cm?. | P | F

Zadanie 10
Dany jest rownolegtobok ABCD. Punkt P jest §rodkiem odcinka AB.

Ocen prawdziwo$é podanych zdan. Wybierz P jesli zdanie jest prawdziwe albo F jesli
zdanie jest falszywe.

Pole trojkata APD stanowi i pola réwnolegtoboku ABCD. | P | F

Pole czworokata PBCD stanowi = pola réwnolegtoboku ABCD. | P | F

3

Zadanie 11
Dany jest trojkat ABC (patrz rysunek) . Miara kata 8 stanowi % miary kata a.

400 6




Dokoricz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedZ sposréd podanych.

Miara kata £ jest rowna:
A.40° B.60° C.80° D.100°

Zadanie 12

Dany jest réwnolegtobok ABCD o podstawie réwnej 6 cm. Poprowadzono w nim wysoko$¢ DE
rowna 4 cm (padajaca na podstawe AB). Wysokosé ta podzielita bok AB na dwa réwne odcinki.
Dokoricz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedZ sposréd podanych.

Przekatna DB jest rowna:

A.3cm B.4cm C.5cm D.6cm

Zadanie 13

Ze zbioru liczb dwucyfrowych losujemy jedna liczbe.

Czy prawdopodobienistwo wylosowania liczby podzielnej przez 3 jest dwa razy wigksze
niz prawdopodobienstwo wylosowania liczby podzielnej przez 67 Wybierz odpowiedz
A (Tak) albo B (Nie) i jej uzasadnienie sposréod 1,2 albo 3.

Liczba 6 jest dwa razy wieksza od
A Tak 3.

2 Liczb dwucyfrowych jest 90.
Liczb dwucyfrowych podzielnych
B Nie 3 przez 3 jest 30, a podzielnych
przez 6 jest 15.

poniewaz

Zadanie 14 (0-1)
Dana jest kostka sze$cienna o krawedzi dlugoéci 3cm. Wycinamy w jej narozu maty szescian o
krawedzi 1 cm (patrz rysunek).

Ile $cian ma bryta powstala z duzego szescianu poprzez wyciecie w kazdym jego narozu takiego
matego sze$cianu?
A.16 B.20 C.24 D.30

Zadanie 15 (0-2)

Trasa z Warszawy do Radomia ma dlugosé¢ 90 km. Pan Tomek przejechal te trase w czasie 72 mi-
nut. Natomiast Pan Andrzej na tej samej trasie jechal ze §rednig predkoscia 60’“,—1". O ile krotszy
byl czas przejazdu tej drogi przez Pana Tomka od czasu przejazdu przez Pana Andrzeja. Zapisz
obliczenia.

Zadanie 16 (0-2)

Martynie zabraklto przyboréw szkolnych. Potrzebowata nowych zeszytéw oraz kolorowych diugo-
pisow.

Dhugopisow kupita dwa razy wiecej niz zeszytéw. Razem kupita 12 sztuk przyboréw. Cena jednego



zeszytu wynosita 2 zl, zas cena jednego kolorowego dtugopisu wynosita 1,5 zt.
Czy na cale zakupy wystarczy Martynie 20 z1? Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 17 (0-2)

Bartek, przygotowujac sie do konkursu z matematyki, rozwigzywal zadania ze zbioru zawierajacego
120 zadan. Zaplanowal, ze w pierwszym tygodniu rozwiaze 30% wszystkich zadan. Po czterech
dniach miat rozwigzanych 21 zadan. Ile jeszcze zadan musi rozwigzaé¢ aby wykonaé tygodniowy
plan? Zapisz obliczenia.

Zadanie 18 (0-3)

Pan Pawel ma czworo dzieci: Jasia, Milosza, Daniela i Wiktorie. Jas jest dwa razy starszy od
Mitosza. Daniel jest o 6 lat mlodszy od Jasia i o 3 lata starszy od Wiktorii. Dzieci tacznie maja
34 lata. Ile lat ma Mitosz? Zapisz obliczenia.

Zadanie 19 (0-4)
Dany jest ostrostup prawidlowy czworokatny o objetosci 400em? |, ktérego wysokosé jest rowna
12¢m. Oblicz pole powierzchni bocznej tego ostrostupa. Zapisz obliczenia.

0.1 Odpowiedzi

Zad. 1 PP

Zad. 2 A

Zad. 3 C

Zad. 4 AD

Zad. 5P F

Zad. 6 D

Zad. 7 C

Zad. 8 C

Zad. 9F P

Zad. 10 PF

Zad. 11 A

Zad. 12 C

Zad. 13 A3

Zad. 14 D

Zad. 15

Przykladowe rozwigzanie:
Obliczamy czas przejazdu Pana Andrzeja:
60 km - 1h

30 km - 0,5h 90 km - 1,5 h Zamieniamy godziny na minuty: 1,5 h = 90 min.
Obliczamy réznice czasu przejazdu:
90 — 72 = 18min

Odpowiedz: Czas przejazdu Pana Tomka byt krotszy o 18 minut od czasu Pana Andrzeja.

Zad. 16

Przykladowe rozwiazanie:

x - liczba zeszytow,

2z - liczba dtugopiséw,

x4+ 2z =12

r=4

Obliczamy taczny koszt zakupow:
4-221+8-1.521 =8z + 1221 = 30zl



0.1. ODPOWIEDZI 5

Odpowiedz: Martynie nie wystarczy kwota 20 zt na cate zakupy.

Zad. 17

Przykladowe rozwigzanie:

Obliczamy dokladna liczbe zadan zaplanowanych na pierwszy tydzien:
30% - 120 = 3. - 120 = 36

Obliczamy ile zadan pozostalo do zrobienia po 4 dniach:

36 —21 =15

Odpowiedz: Bartek musi rozwigzaé jeszcze 15 zadan.

Zad. 18

Przykladowe rozwigzanie:

Wprowadzamy nastepujace oznaczenia zgodnie z trescia zadania:
x - wiek Mitosza,

2x - wiek Jasia,

2x — 6 - wiek Daniela,

2¢ — 6 — 3 =2z — 9 - wiek Wiktorii,

Uktadamy réwnanie:

r+2x+2xr—6+2x—-9=34

Tr—15 =34
Tr =49
x=7

Odpowiedz: Milosz ma 7 lat.

Zad. 19

Przykladowe rozwigzanie:

Wypiszmy dane i wprowadzmy oznaczenia:

V = 400cm?

H = 12¢m (wysokosé ostrostupa)

a - krawedz podstawy

hy - wysoko§¢ Sciany boczne;j.

Naszkicujmy ostrostup:

Poniewaz ostrostup jest prawidlowy czworokatny to w podstawie ma kwadrat, stad pole podstawy

jest rowne: P, = a®.

Obliczamy warto$¢ pola podstawy korzystajac z podanej objetosci ostroshupa.
V = 1P, H = 400cm®

3P, - 12cm = 400cm?®

4- P, = 400cm?

P, = 100cm? Obliczamy dtugos¢ krawedzi podstawy:

a? = 100cm?

a = 10cm

Korzystajac z twierdzenia Pitagorasa obliczamy wysoko$é §ciany bocznej:



H? + (30)* = h}

122+ 5% =h
144+ 25 = h
169 = h

13 =hy

Obliczamy pole powierzchni bocznej:
Py=4-3-a-hy=4-3-10-13 = 260cm?
Odpowiedz: Pole powierzchni bocznej wynosi 260cm?.



